



声自草原鸣晓籁

-读张志亚《诗从草原来》

◎杨建英

志亚老师将多年来创作的诗稿汇编成册,各地诗 友闻讯纷纷发来祝福。毕竟都是诗道同好,这些贺词 也都是极讲究音韵的格律诗。

甘肃诗人程耀正:"声自草原鸣晓籁,词源肺腑映 霞腮;羨君常出惊人句,励我躬身学俊才。

广东诗人黄超贵:"律绝舒怀上古音,贺诗千里赴 君吟;诸多好句终成册,墨有精华感义深。"

诗人曹瑞光:"心业吟诗逐墨香,咏星摘月气轩昂; 风华岁岁终成册,耀此人生暖意扬。"

诗人朱凤宇:"诗赋人生墨韵留,华章萃集意难休; 愿君锦句扬千古,瀚海书香誉九州。"

诗人周立军:"乌伦湖水过飞鸿,福海放歌听塞翁; 阿勒泰中追万象,胡杨树下问初衷。"

面对赞扬,诗人谦虚道:"我非诗人,只是草根,生长 在阿勒泰的原野,虽渺小,但带有大漠泥土的芳香一 因为这片神奇土地是滋养我的温床,如同母亲的心房。 娘恩不忘,自当为她歌唱!"

同为阿勒泰的书写者,我仅能以形散(更多时,神 也散)的散文来描摹这片土地。而张志亚选择了兼具 文字美、音韵美、意境美的格律诗体。其即将付梓的诗 稿收录390余首诗词,既有格律严整的律诗,也有风格 多变的词作。深厚学识修养、赤诚敬土情怀、娴熟体例 转换,加之缠绵思绪、昂扬格调与凝练语言,配合精妙 的文学结构、生动的细节与独到见解,无不令人叹服。

诚如诗人所言:阿勒泰是其精神原乡,草原大漠戈 壁是其灵魂栖所。在这片广袤天地间,绿野如海、戈壁 似卷,尽显造化雄浑。张志亚的格律诗恰似悠扬清风, 拂面而来一

《沁园春·雪都吟》

水瘦山寒,天高云淡,雪野茫茫。望万峰绵宕,氤氲 缭绕,千山寂静,鸟兔深藏。玉树琼枝,银花晶絮,雪落 无声遍雪乡。如仙境,看将军山上,滑雪天堂。

雪都晴后霓光。乃梦里,那诗与远方。可听风望雪,浅 吟低唱,煮茶论酒,漫溢诗章。纵马扬鞭,寄情抒意,一曲心 歌《苹果香》。伴红日,共山河静美,情暖心房。

《沁园春·福海放歌》

福海湖边,碧浪汤汤,大漠风光。有草原千里,牛 羊肥壮,良田万顷,瓜果飘香。潋滟湖光,清波荡漾,碧 水蓝天百鸟翔。桨声里,渔舟晚唱,网撒斜阳。

人民幸福安康。共祝愿中华更富强。且纵怀驰骋,放 飞梦想,尽情歌唱,颂我家乡。牧笛悠扬,风吹草浪,对夕 阳,情深意长。策骏马,更豪情万丈,爱我边疆。

《鹧鸪天·秋游喀纳斯》

仿若明珠塞外藏,犹如宝石嵌边疆。 仙山净土是中国,圣水神湖在雪乡。 蓝天下,雪峰旁,层林霜染着霓裳。 霞烟木屋如童话,梦里谁为白马王。

《七律·雪都月夜》

月照边城满地霜,铅华洗净尽清光。 平凡故事锦笺写,跌宕人生斑鬓藏。 老酒半壶同品酌,新词一阕共裁量。 诗心素裹陈年梦,醉把豪情染雪乡。

《七律·福海中秋之夜》

明月生晖菊透香,红尘仙界共青光。 情迷五柳迎骚客,兴起三更仗酒狂。 啸傲边城秋韵美,沉吟塞外水天长。

琼浆玉露邀朋饮,曲曲心歌颂故乡。

《七绝·阿勒泰冬雪游》

塞外山行乘雪橇,风光别样弓为骄, 雾凇满树心吟句,化作梨花任性飘。

《五律·美丽福海我的家》

雁阵满蒹葭,鱼翔卷浪花。

明珠含地气,玉泽润天华。 碧水承红日,飞鹰向晚霞。

归舟歌荡漾,福海我之家。

这些诗,作者以细腻笔触绘就草原胜景,翠色草 甸、云朵羊群……皆化为纸上仙境。大漠孤烟、戈壁岑 寂,均为诗中信笺,诉说着这片土地的沧桑与传奇。在 诗人笔下,草原不仅是风景,更是情感载体,承载着对

自然的礼赞与生命的讴歌。 张志亚的格律诗严谨而富有韵律,仿若草原骏马 之奔逸,又似大漠胡杨之刚劲。他巧妙驾驭格律,将草 原和大漠戈壁的景色与情感完美融合,给迥异的边疆 风物披上了"唐装",使严整形式与奔放内容浑然一体, 令读者既见天地壮美,又感诗心赤诚。

"声自草原鸣晓籁,词源肺腑映霞腮",《诗从草原 来》是张志亚对北疆的深情告白。虽不敢说这是"新边 塞诗派",但志亚先生确实是当代边塞诗人——这种古 典诗体,不只属于中原,同样根植于祖国怀抱中的边 疆。就此而言,此诗词文稿的编纂对"铸牢中华民族共 同体意识"颇具深意。







白桦树结束冬眠期后愈发挺拔,光影开始有 了层次、多了思辨的意味……

◎刘妍

一场大病后的三个月,我终于不用再坐轮椅, 可以慢慢挪动了。这三个月里,我常想起史铁生 2008年在《收获》杂志上发表的《我的轮椅》。反 复品读,眼前浮现的并非跳跃的文字,而是他与病 痛抗争、同命运搏击的鲜活图景,这些总带我陷入 长久的静默。

静默中,想起了北京大学洪子诚教授的慨叹: "很喜欢新疆,可惜如今腿脚不便,大门不迈、二门 不出。"这位治学严谨又真诚的学者坦言,对新疆的 喜爱更甚苏杭。听闻此言,我既欣喜——生病前, 新疆的每个县都留下过自己的足迹;又黯然——终 究不忍以病讯徒增老人牵挂。去年我曾许诺:待 阿勒泰冰雪消融,白桦林睁开"明眸",定要带他跨 越山河,共赏桦林光影诗篇。

在哈巴河县的白桦林,光影是孤独的。这片 西北最大的原生桦林,尚处原始未开发状态。西 伯利亚呼啸的寒流,摧折不了这些"白衣卫士"。 当落叶褪尽,光秃秃的枝丫衬着蓝天,更显孤绝。 冷色调的天地间,人的心境也跟着泛起涟漪。漫 长冬季里,及腰深的白雪是桦树唯一的伴侣。若 跋涉林间,格外费劲,只能亦步亦趋,于不觉中重 拾童稚记忆——和伙伴堆雪人、打雪仗、过家家, 摔倒时被邻家哥哥拉起,那份温暖总能催生新的 勇气。此孤独光影中,那是记忆里的童趣,是时光 按下暂停键的回味。静止的不止是光影,还有家 家户户屋顶升起的炊烟。我分不清袅袅炊烟与山 涧雾气,在我眼里,它们早已交融。白桦林被炊 烟、雾气笼罩,人间烟火与雪山涧流便有了先贤口 中的"天人合一"。当天地间皆白,桦林的光影便 成了留白的诗行,而活泼的溪涧水汽,左顾右盼着 凝成晶莹的雾凇。

白桦树结束冬眠期后愈发挺拔,光影开始有 了层次、多了思辨的意味。早春,最先苏醒的桦 树,嫩芽绿得让人心动,与洁白树干上星星点点的 绿相映成趣。养眼的绿、恬静的白,生命的力量强 悍有力,于无声处绽放。夏天的白桦树,枝干结实 茁壮。风一吹,树、草、花都沙沙作响,像许久未见 的老友在相互问候。在我看来,更像恋人的呢 喃。这时,少了热恋中的耳鬓厮磨,多了"生如夏 花之绚烂"的从容。仰望树隙,或绿或黄的叶子灵 动闪动,比树干上的"大眼睛"还要明亮,与流云玩 着永恒的光影游戏。站在参天桦树下,我常觉得 自己像一株小草。而重读洪老那些宏阔的文学史 论述时,又仿佛看见思想的蜗牛在缓慢爬行。忽 然明白——史铁生坐着轮椅,尚且能爬山、踢足 球。山再高、水再深,世间最美的风景,从来都在 触手可及之处。

从明天起,做一个 幸福的人

◎贝新桢

从明天起,做一个幸福的人 高铁、飞机,投向阿勒泰 到静静的桦树林里去跑步 在雪山顶上埋下我的情怀

从明天起,拜访每一个牧民的毡房 侧耳倾听冬不拉里的涛声澎湃 在花毡上做一个缠绵悠长的好梦 那一口马奶酒呵,酒不醉人人自醉

到苜蓿地上打个滚,马嘶远远传来 大草原容得下轰轰烈烈的恋爱 "姑娘追"那是情投意合的游戏 错过季节的山花依然可以盛开

这是离星星和月亮最近的地方 看着看着,真想掬一捧念旧的眼泪 有乡愁的人才是一个幸福的人 让我热烈地亲吻你 魂牵梦绕的阿勒泰





2019年初提前退休后,我萌生了重返 阿勒泰做几年"义教"的念头。想凭借前十 年当老师的教学经验,加上后二十多年的 社会历练,若再教书,定能有些新方法。

初春三月,我带着这个想法回到山 城,迫不及待地向老同事吐露心声。他 听完一脸诧异,说现在的教学要求和学 生需求,已与我任教时截然不同。后来, 又听他讲了些真实遭遇,我倍感震惊,连 忙安慰:"教师本就是凭良心的职业,有苦 有乐,也许,你只是遇到的困境多了些。"

重新思量"义教"计划时,想到"老师 眼里的学生"与"学生眼里的老师"这个话 题,忽然觉得"不确定性"变大了。老师眼 中的学生,有优等生、有后进生,有懂事 的、有顽劣的,有讨喜的、有不招人待见 的;而学生眼里的老师,却是几十双眼睛 上百张嘴巴共同塑造的形象,可能众口一 词,也可能莫衷一是。记得有届毕业班,半 数家长在地直部门任职,班主任和任课老 师的言行举止,转眼就会传遍……但老师 们都恪守职业本分,很少在意这些"负担"。

离开讲台多年后,遇到旧日学生,仍 习惯地称我"老师",这声"老师"透着亲 切,反之,则显得隔阂陌生。这种场面,当 过班主任的比一般任课老师体会更深。

如凑巧在一个单位或系统共事,师 生关系就更耐人寻味。某次聚会,一位 学生向众人介绍:"常老师写的诗比教的 化学课更有魅力。"我半开玩笑回应:"这 是说我的化学教得不够好? 旁人责备她 失言,我立即解围:"她的意思是更欣赏 会写诗的化学老师。"

当下,"老师"这个称呼已成为人际 交往的"通用词"。年纪稍大、资历稍老、 职务或职称不太明确的,一律可以叫"老 师"。甭管认识不认识、熟悉不熟悉、愿 意不愿意,一声"老师",既能化解尴尬, 又显谦逊得体。"三人行必有我师"在此 得到了最生动的诠释。

老师在学生眼里的形象,多数是通过 学生给老师起的"绰号"树立的,但也有其 他方式。2014年教师节,我收到九三届 毕业生的邮件。他说同学聚会时,有人提 醒他应为当年对化学老师犯下的"大错" 道歉。他"如梦初醒",发来诚恳致歉。

坦白说,如果不是他自报姓名,这届 学生多数已记不清。信中提到"过错", 没提具体细节,我苦思冥想仍无头绪。 回信写道:"定是我当年伤了你们自尊, 你们才记得这么深切。老师很少记得学 生的过失,况且还可能是老师的'不是' 造成的。"

过了一段时间,学生回信说,他正在 南疆基层蹲点,收到我的回信,且得知我 原谅了他"学生时代犯下的大错",内心 十分宽慰。他还说:"在我心里,您是个 好老师、出色的化学老师,在没有发生那 件事之前,您的每一堂课都能让我听得 入神,感受到化学的无穷乐趣!可自从 那次因我的无知、冲动伤害了您之后,我 便自暴自弃,几乎放弃了学习化学,但 是,从内心深处却渴望学好化学,渴望如 当初般得到老师的认可!"信的最后,他 以"羞于启齿"为由,还是不肯说出那段 往事的细节。后来他专程来家看望,见 面握手,相逢一笑,言语间保持着一种 "默契"与回避。

学生这种"放不下"的心态,更让我 不安。我曾向当年提醒他道歉的女生探 问缘由,却被她笑着劝阻。又过了十余 载,"放不下"的我,借着这篇短文,让师 生再度"重逢"。往事并不如烟,惟愿彼 此问安,岁月如歌,互鉴互谅吧!

散文二题

◎马春雷



桑葚甜

出门旅游了一阵,回来早起遛狗,听见树林 里布谷鸟叫,哦,该吃桑葚了! 去早市转了一 圈,没有桑葚,问了问,说早过季了。这些天,冷 了、热了没个正经,心心念念一年就几天的桑 葚,竟错过了,心有不甘! 跟先生念叨了几句, 他倒信心满满:"去野外看看。"

城郊拆迁后的空地,墙头旁、地垄边,一丛 丛野桑葚长得旺。没人打理的桑树长成了灌木 丛,黑的、紫的、浅绿的小果挂满了枝头,真是功 夫不负有心人! 小心摘着熟透的黑桑葚往袋里 装。一会儿,手掌就染成了紫红色。突然,想起 鲁迅那句经典的"紫红的桑葚",不由佩服先生 观察得如此贴切。摘两个使劲吹了吹,放进嘴 里,瞬间甜透味蕾。

小时候在农村,难忘的美味太多。布谷鸟 一唱,桑葚就熟了。村里桑树少,我家对门王奶 奶屋后有两棵高大的,一棵结白桑葚,一棵结黑 桑葚;屋檐和后墙间缝隙小,桑树一个劲儿往上 长,高过房檐后墙。即便和伙伴合力把人推上 墙头,也够不着那馋人的桑葚。我们抱着树干 使劲晃,小脚丫踹上去,粗壮的树干微微一动, 还真有熟透的掉下来。捡起来尝鲜,尤其白色 桑葚比黑的更甜,汁水饱满。

去对门王奶奶家摘桑葚,通常选在中午。 伙伴们约好,等大人睡了再集合。记得我和妹 妹被父亲圈在土炕最里面,我眯眼装睡,等听到 鼾声,才悄悄爬起来。紧张得心揪着,先稳住 神,确定腿不抖了,咬着牙迈步,不大不小,看准 距离踩在父亲和妹妹的缝隙间,一鼓作气下了 炕。穿鞋,轻开门,迈出去又掩上门,踮着脚跑 出院子。等候的小伙伴们屏着气,挨个轻手轻 脚溜进王奶奶家,绕到屋后。肥硕的桑葚在树 头招摇,仿佛在说:"来吃我啊,够不着吧!"这次 学乖了,一个伙伴拿长棍,不管三七二十一就 打,桑葚和桑叶纷纷落下。我们赶紧捡,随便吹 吹就塞进嘴,甜得让人没法形容。

桑葚是童年稀罕的美味,那份甜和伙伴分 着尝过,多少年了还甜在心头。仁义的王奶奶, 见土墙被扒过,明明知道是我们,却从没责怪。 离开家乡后,早市上买过大棚桑葚,个头大,味 道却一般。

如今,大棚桑葚越来越多。前年去采摘园 摘过,大片桑树,果子熟了连枝条都割走,原来 桑叶才是主收获。园子边缘有几排高大的老桑 树,树龄长、树干粗,结的白桑葚齁甜,总算找回 了小时候的味道。这时也才明白——和故乡有 关的回忆,都是最甜的!

非花香

那年回老家,一个临山近水的地方。闲来 无事,先生提议去附近的马鞍山采野韭菜花。 说这时的正当时。我们带狗狗来到山边,沿登 山步道拾阶而上。步道两旁长满荆条,低处艾 蒿丛生,随手揪几粒籽,浓烈的味让人想起小时 候家人驱蚊的蒿香。

慢慢往上,灌木丛、小松柏多起来,开紫色 小花的野韭菜一簇簇绽在步道两侧。野韭菜爱 扎堆,开花就是一片。其根牢牢抓着半风化的 岩石,摸着硬茎,真难相信这繁星般的花竟如此 娇嫩。我绕开荆棘蹲下,拇指食指稍用力拔出 长茎,紫花一朵朵攒在了手中。这绿多红少的 山坡上,一大束亮花,润了眼。来张摆拍——人 老不害臊,谁让花太美!

越往上,野韭菜花的颜色变了,从低处的紫 色小花变成了白色大朵,也越来越多,在一块平 坦处,发现一大片,像个小花园。微风中花头晃 着"点头",我先美美拍照再摘。狗狗也调皮,打 滚刨地,把地表粗粒岩层刨出不少碎末。细看 才知,这样的岩层更适宜野韭菜扎根。采完这 片"花海",坐在树下乘凉,袋子已装满。日头近 午,决定打道回府。

到家后,我用剪刀剪下花头,洗净摊开晾 晒。午睡醒,先生已在忙碌,韭菜花捣碎后,清 香弥漫,像是闻到了山间的清泉、清风、灌木丛 和暖阳。

过去日子苦,野韭菜花是难得的调味佳品, 如今日子好了,仍是先生忘不掉的美味。满山 坡的野韭菜花,让他沉浸在了童年记忆里一 那是家的味道。